

5月1日起一批民生新法新规实施

非法鉴定胎儿性别最高罚3万

在即将到来的5月，一批与你我息息相关的新规开始施行。

介绍组织非法鉴定胎儿性别最高罚3万元

5月1日起，由国家卫生计生委、工商总局、食品药品监管总局等部门联合修订的《禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别别人工终止妊娠的规定》开始施行。

与修订前相比，新规对非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别别人工终止妊娠行为加大了整治力度。根据新规，符合法定生育条件，除胎儿患严重遗传性疾病，有严重缺陷，继续妊娠可能严重危及孕妇生命健康，法律法规规定或医学上认为确有必要终止妊娠

的情形之外，均不得实施选择性别人工终止妊娠。

新规特别明确了组织、介绍实施“两非”行为的法律责任，违规行为最高将受到3万元罚款。规定指出，介绍、组织孕妇实施非医学需要的胎儿性别鉴定或者选择性别别人工终止妊娠的，由县级以上卫生计生部门责令改正、予以警告，情节严重的将没收违法所得，并处5000元以上3万元以下罚款。

线上线下销售商品纳入统一监管

同样遭遇商品质量问题，在线上购买就比在实体店购买维权难？从5月1日起施行的《流通领域商品质量监督管理办法》，将实体店、网络、电视、电话、邮购、直销等销售方式统一纳入监管，执法过程中法律依据不明确、适用范围不统一的问题有望得到解决。

办法通过实体店如商场、超市、集贸市场、专卖店、小卖部等，以及非现场方式购物如网络、电视、电话、邮购、直销等方式提供商品的，统一纳入流通领域商品质量监管的范围，对线上线下经营者一视同仁，统一开展监管。针对出现的突出问题，监管部门还将开展线上线下商品质量抽检，抽检结果也做到共同适用。

消费民事公益诉讼司法解释注重清理“霸王条款”

《审理消费民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》自5月1日起施行。该司法解释着重解决我国消费群体纠纷中经营者与消费者信息不对称、维权成本高等问题，保护消费者合法权益。

司法解释明确，社会公共利益受损是诉讼必要条件。根据司法解释，经营者提供的商品或者服务具有侵害众多不特定消费者合法权益或者具有危及消费者人身、财产安全危险等损害社会公共利益的行为，消费者协会可以提起消费民事公益诉讼。“社会公共利益”具体可界定为提供的商品或者服务存在缺陷、侵害众多不特定消费者合法权益等

五种情形。

消费者经常遇到的“霸王条款”是消费民事公益诉讼的主要目标。司法解释明确，经营者利用格式条款或者通知、声明、店堂告示等，限制消费者权利、减轻经营者责任、加重消费者责任的，法院可对不合理主张无效予以支持。

为快速及时制止经营者的不正当经营行为，司法解释规定，原告在消费民事公益诉讼案件中，请求被告承担停止侵害、排除妨碍、消除危险、赔礼道歉等民事责任的，人民法院可予支持。

据新华社

营改增倒计时 纳税人需注意时间点

5月1日起，营改增将全面推开。目前，税务总局正在对所有的准备工作再梳理，确保纳税人5月1日顺利开票、6月1日顺利申报。

税务总局相关负责人介绍，营改增纳税人需要注意几个关键时间点：

4月30日前，根据当地主管税务机关安排办理登记、认定和发票领用等事项；

5月1日起，可以依法依规开具增值税发票，或申请代开增值税发票；

5月16日前，需向主管地税机关申报

缴纳4月底以前的营业税；

6月27日前，需要根据当地主管税务机关的安排，申报缴纳增值税；

如果是实行按季缴纳营业税的纳税人，5月16日前，需向原主管地税机关申报缴纳4月底以前的营业税，7月15日前向主管税务机关申报缴纳5月、6月的增值税；

如果是出售已取得的不动产和自然人出租不动产，5月1日起，仍向不动产所在地主管地税机关缴纳增值税。

据新华社

中国使馆提醒：

游客赴泰购物莫贪小便宜

针对近期中国赴泰国游客购物纠纷呈现的一些新特点，中国驻泰使馆领事提醒，请中国游客赴泰购物需多些理性。

中国驻泰使馆领事提醒指出，在泰国某些景点附近常有一些穿戴整齐的人主动告诉游客景点当天关门，试图说服游客跟他们去“很便宜”的地方购物。一些会讲中文的人也会提出“帮”游客购买便宜货，或带游客去其他地方观光。领事提醒游客不要抱贪便宜的心理，因为最后吃亏的会是游客。

在泰国，最保险的购物场所是大型百货商场，价格合理，质量有保证。而且大多数商场售出商品后，在不影响商品二次销售的情况下，7天内均可退货。泰国政府在一些大型百货商场里还开展增值税退税活动，游客可到商场问询处索要有关规定（有中文版本），了解具体情况。游客在一些商场问询处还可出示护照，获取5%的优惠卡，购物时交给售货员即可享受优惠。该优惠卡有效期一周，可多次申请，在连锁百货商场内使用。

大型百货公司的商品价格是固定的，商场外围的小店铺和一般私人商店可以讨

价还价。购买贵重物品时更应多加比较，不要忘记索取完整凭据。

领事提醒指出，如果某些商品，特别是昂贵商品，价钱便宜到令人不敢相信，最好不要相信。至少应多加比较，谨慎决定。

此外，应防止有人以宗教信仰为由强迫游客购物。旅游景点出售的佛牌成本较低，如有人以某佛牌有“特殊魔力”为由向游客索要高价，千万不要相信。

领事还提醒中国游客不要寄希望于把在泰国购买的珠宝带回国内高价转卖。除泰国免税品商店以外，泰国政府没有经营、补贴或授权任何珠宝店出售贵重珠宝。购买珠宝应向店家索要购物凭据。有些店家会以随身携带不安全为由，提出帮游客把珠宝邮寄回国。这一般是因为价高物次，怕游客反悔退货。因此切勿邮寄，最好随身携带。

领事同时提醒中国游客不要喝蛇血、蛇胆，因为泰国餐馆供应的蛇多为野蛇，有感染传染病的可能。也不要吃濒危野生动物。泰国法律禁止捕猎食用濒危野生动物，如被警方发现，将追究相关人员的法律责任。

据新华社